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ВСТУП  

 

Важливим завданням дошкільної освіти є навчання дітей будувати 

граматично правильні речення для висловлення власних думок. Набуття таких 

умінь динамізує становлення загальної мовленнєвої компетентності дитини, 

яка, в свою чергу, виступає важливим критерієм готовності дошкільника до 

шкільного навчання. Аналіз статистичних даних щодо кількості в Україні 

дітей з порушеннями психофізичного розвитку свідчить про збільшення серед 

них дошкільників з логопатологіями, зокрема з загальним недорозвитком 

мовлення. Ці діти виявляються нездатним без спеціального  (корекційного) 

навчання засвоїти зміст Програм навчання і виховання дітей дошкільного віку 

в умовах закладів дошкільної освіти, оскільки мають прогалини у формуванні 

мисленнєво-пізнавальної діяльності, поведінки, особистості в цілому та, 

особливо, у мовленнєвій підготовці до школи. 

Вдосконалення спеціальної освіти на сучасному етапі пов’язана з 

визначенням центральної ідеї її реформування, яка полягає у виявленні 

збережених та/або достатньо сформованих психічних процесів, функцій у 

дітей з особливими освітніми потребами задля їх подальшого розвитку та  

ефективного використання, – зазначається в Державному стандарті 

спеціальної освіти дітей з особливими потребами. Цим же документом 

передбачено цілеспрямоване формування у дітей психічних процесів та 

навичок, які детермінують підвищення рівня засвоєння програмових 

матеріалів.  

Одним з таких процесів виступає процес синтаксичного структурування 

висловлювань (О. Шахнарович, Є. Соботович, О.О. Леонтьєв, Л. Калмикова, 

N. Chomsky, T. Milewsky, Horvath S.,  Rescorla L.), від якого значною мірою 

залежить здатність індивіда повноцінно сприймати та адекватно, змістовно 

передавати інформацію під час комунікації. Відповідно, проблема  синтаксису 

мови розглядалась науковцями у контексті її комунікативного призначення. 

Вітчизняні мовознавці І. Вихованець, В. Войцехівська, А. Загнітко, 

https://www.cambridge.org/core/search?filters%5BauthorTerms%5D=Sabrina%20HORVATH&eventCode=SE-AU
https://www.cambridge.org/core/search?filters%5BauthorTerms%5D=Leslie%20RESCORLA&eventCode=SE-AU
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Г. Золотова, Є. Кротевич, О. Мельничук,  О. Потебня та ін. присвятили цій 

проблемі наукові праці.  

Для  формування особистості дитини суттєву роль відіграє лексично, 

граматично, синтаксично правильне мовлення; особливої ваги набуває 

синтаксична правильність мовлення як вияв смислової структури мови. 

Смислові компоненти мови і мовлення, в свою чергу, опосередковують 

пізнавальну діяльність дитини-дошкільника. Відповідно, робота з формування 

у дошкільників синтаксичної  структури мовлення становить одну з важливих 

ланок у системі дошкільної підготовки дітей до шкільного навчання.  

У разі наявності у дошкільників загального недорозвитку мовлення  

мають місце порушення механізмів мовно-мовленнєвого структурування 

різних  рівнів: лексико-семантичного, лексико-граматичного і синтаксичного 

(Є. Соботович, В. Тарасун, Н. Гаврилова, О. Ткач, В. Тищенко, Ю. Рібцун, Н. 

Лопатинська, Н. Бабич, О. Мілевська,  Н. Пахомова, Л.Трофименко та ін). 

Наукові дослідження свідчать, що  в основі стійких порушенья синтаксичного 

характеру і дітей з недорозвитком мовлення лежить несформованість операцій 

трансформації, які забезпечують переведення глибинних синтаксичних 

значень на рівень поверхневих синтаксичних структур мови, які стають 

доступними для сприймання і реалізації   їх у мовленні. 

Л.Трофименко, Є. Соботович зазначають, що засвоєння дітьми з 

порушеннями мовлення синтаксичної структури речення має ряд значних 

особливостей: передусім наявний це суттєвий розрив між обсягом словника та 

речень, які діти здатність  утворити; типовим явищем є повна  відсутність 

фразового мовлення за умови достатнього обсягу лексичного компоненту   і 

може спостерігатися навіть у віці 4-6 років. 

Діти з ЗНМ відчувають труднощі особливі опанування синтаксичної 

структури простого речення з прийменником, оскільки семантика 

прийменників є малодоступною для них (Л. Андрусишина, О. Потамошнєва, 

О. Мілевська, Є. Соботович, О. Ткач, Л. Трофіменко, В. Ільяна, Ю. Рібцун та 
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ін.). Тому ускладнюється процес формування лексико-граматичних 

узагальнень та лексико-граматичної структури речення.  

Відповідно, набуває актуальності проблема спеціальної підготовки 

дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення до опанування 

синтаксичних структур.  

Мета дослідження: розроблення методичного забезпечення 

логопедичної роботи з пропедевтики синтаксичних структур  у молодших 

дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення.   

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз науково-методичної літератури з теми дослідження; 

визначити базові синтаксичні схеми словосполучень і речень в онтогенезі 

мовлення дітей; описати особливості засвоєння синтаксичної структури мови  

дошкільниками з загальним недорозвитком мовлення. 

2. Проаналізувати сучасні методичні підходи до формування 

синтаксичної структури мовлення у дошкільників  з нормотиповим 

мовленнєвим розвитком та з загальним недорозвитком мовлення. 

3. Дослідити стан сформованості синтаксичних структур у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення; визначити типові 

особливості синтаксичного структурування на імпресивному та 

експресивному рівнях. 

4. Розробити методичне забезпечення логопедичної роботи з підготовки 

молодших дошкільників із загальним недорозвитком мовлення до опанування 

синтаксичних структур.  

Об’єкт дослідження: корекція загального недорозвитку мовлення. 

Предмет дослідження: методичне забезпечення з підготовки молодших 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення І-ІІ до засвоєння  

синтаксичних структур.  

Для досягнення поставленої мети і розв’язання завдань дослідження 

були використанні такі методи: 
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теоретичні: вивчення, аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури, аналіз методичних джерел, вивчення супровідної 

документації; 

емпіричні: спостереження, бесіда, констатувальний  експеримент 

формувальний експеримент; 

математичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних даних. 

Теоретико-методологічна база дослідження: концепції мовно-

мовленнєвої діяльності дитини (А. Богуш, К. Крутій, Л. Калмикова), 

лінгвістичні теорії синтаксису (С. Караман, К. Шульжк, А. Загнітко, І. 

Слинько, N. Chomsksy, T. Milewsky), теорія емоційно-комунікативного 

розвитку дітей раннього віку (В.Тарасун.); положення  про специфіку 

формування синтаксичних структур у дітей з порушеннями мовлення  (Є. 

Соботович, Т. Швалюк); сучасні наукові уявлення щодо нормативних 

показників розвитку мовних структур у дошкільників (А. Богуш, Н. Гавриш, 

К. Крутій, Н. Манько, Є. Соботович, В. Тищенко, В. Тарасун). 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

систематизовано уявлення про синтаксичні структури, якими  опановують 

діти дошкільного віку; досліджено особливості опанування синтаксичними 

структурами молодшими дошкільниками із загальним недорозвиненням 

мовлення І та ІІ рівнів; обґрунтовано комплекс вправ з пропедевтики 

синтаксичних структур у молодших дошкільників з ЗНМ. 

Практична значущість результатів дослідження полягає у 

розробленні методичного забезпечення для проведення логопедичної роботи з 

підготовки молодших дошкільників  з загальним недорозвитком мовлення до 

опанування синтаксичних конструкцій.  Комплекси пропедевтичних вправ 

можуть бути використані  в роботі логопедів закладів дошкільної освіти, 

ровиткових центрів та батьків дітей з неорозвитком мовлення.  

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Центру гармонійного розвитку „Dnipro Sensory World„; ЗДО № 78 (м. 

Дніпро). Дослідженням було охоплено 16 дошкільників віком 2,5-4 роки, з них 



7 
 

8 дітей з типовим  мовленнєвим розвитком, та 8 дітей з загальним 

недорозвитком мовлення.  

Апробація дослідження відбувалась на звітних науково-практичних 

конференціях студентів,  магістрантів  Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2023, 2024 рр.). Результати дослідження 

відображені  в одній публікації. 

Структура дипломної роботи. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (80 найменувань), додатків. 

В роботі вміщено 3 таблиці, 6 рисунків.  Основний зміст роботи викладено на 

70 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретико-а експериментального 

дослідження дали змогу сформулювати наступні висновки:  

1. Аналіз науково-методичної літератури з теми дослідження показав, 

що синтаксису належить  центральне місце у граматичній системі мови; на 

рівні синтаксису функціонують мовні засоби, які співвідносяться на 

навколишньою дійсністю. Основним поняттям синтаксису є синтаксичний 

зв’язок, що має формальне граматичне вираження. Синтаксичні зв’язки 

спрямовується у внутрішню, смислову структуру висловлювання. Одиницями 

синтаксису є словосполучення і речення; для утворення синтаксичних зв’язків 

слугують відмінкові закінчення, родові й числові закінчення, закінчення особи, 

сполучники та  сполучні слова, а також порядок слів та інтонація, (включно з 

паузами у реченнях з  однорідними членами). Типами синтаксичного зв’язку є 

предикативний, сурядний, підрядний, недиференційований, подвійний; 

формами синтаксичного зв’язку виступають: координація, узгодження, 

керування і прилягання.    

В молодшому дошкільному віці доступними первинні синтаксичні 

відношення у межах простого речення, які відображають стосунки між 

предметами, діями: суб’єктні,  об’єктні (пише листа), (пише мамі), 

інструментальні,  локативні. 

За наявності у дітей загального недорозвитку мовлення порушується 

процес опанування синтаксичних структур внаслідок диференційної 

недостатності  окремих психолінгвістичних механізмів мовленнєвої 

діяльності та її структурних компонентів.  Типовими проявами цих порушень 

є знижений обсяг засвоєних синтаксичних конструкцій; неправильне 

узгодження іменників з прикметниками,  та займенниками у роді, 

неправильний уживання відмінка іменника, неправильне відображення 

синтаксичного  керування дієсловом, пропуск прийменників, які мають 

синтаксичне значення; труднощі розрізнення синтаксичним відношень двох 
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іменників  в межах однієї синтаксичної конструкції; порушення розуміння 

змісту різних типів  синтаксичних конструкцій (пасивних, інвертованих, 

атрибутивних, порівняльних). 

2. Сучасний підхід до корекції у дошкільників  з ЗНМ процесу засвоєння 

синтаксичних структур ґрунтується на міждисциплінарному вченні, охоплює 

психо-лінгво-нейро-дидактичні аспекти впливу передбачає застосування 

кількох стратегій: комунікативної  ситуаційно-мотивуючої, когнітивно-

аналітичної, глобальної комунікативно-мовленнєвої. Методичні аспекти 

проблеми формування синтаксичних структур полягають ураховують 

мислительні та мовно-мовленнєві операції породження мовленнєвого 

висловлювання на етапах внутрішнього структурування (одночасне 

урахування значення всіх одиниць зі структури, їх оформлення та їх 

взаємозв’язку) і зовнішнього (побудова смислової програми, добір  мовних 

одиниць, контроль за реалізацією структурування).  

3. Констатувальне дослідження дозволило виявити  у дошкільників з 

ЗНМ І,ІІ рівнів порушення передумов до опанування синтаксичним 

структурами:  

-у ранньому дитинстві затриманий початок лепету, низька увага до 

мовлення дорослих, відсутність активного мовлення до 2,5 – 3 років, часткове 

розуміння зверненого мовлення; у 

- молодшому дошкільному віці – переважання  низького рівень 

сформованості імпресивного засвоєння лексичних (62,5%), граматичних 

(75%) засобів мови і синтаксичних конструкцій (87,5%); показники середнього 

рівня відносно кращі стосовно засвоєння лексичних засобів (37,5%), і 

мінімальні щодо засвоєння  граматичних і синтаксичних (по 12,5%); 

-  у дітей з нормотиповим мовленням лексичні, граматичні засоби і 

синтаксичні структури засвоєні у пасиві переважно на достатньому, та на  

середньому рівнях;  
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- у молодшому дошкільників  з ЗНМ І, ІІ рівнів грубо страждає і 

здатність  до використання лексичних і граматичних засобів (низький рівень - 

по 75%), та синтаксичних структур (87,5%); 

- дошкільники  з нормотиповим мовленням виявили  достатній та 

середній рівні умінь використати в активному мовленні лексико-граматичні 

засоби та синтаксичні структури, відповіді віку.   

Отримані результати вказують на необхідність корекції та  формування 

передумов до засвоєння синтаксичних структур молодшими дошкільниками 

ЗНМ І, ІІ рівнів – пропедевтики  у них синтаксичних структур на імпресивному 

та експресивному рівнях. 

4. Розроблено методичне забезпечення  з  пропедевтики  синтаксичних 

структур у дошкільників експериментальної групи, яке передбачало  

організацію розвивального середовища з метою активізації ігрової діяльності 

та  наочно-образне мислення дітей, активізації мовно-мовленнєвих та 

діяльнісних ресурсів (лексичного запасу, ігрових і комунікативних дій); 

організацію взаємодії на рівнях „дорослий-дитина”, „дитина-дитина”; 

опанування основними типами синтактичних структур (речення і 

словосполучення). 

Запропоновані  завдання були сфокусовані на опрацюванні з дітьми 

семантичних шаблонів, лексико-граматичних еталонів та формуванні 

первинних навичок ситуативного діалогу. 

Застосування методичне забезпечення пропедевтики синтаксичних 

структур у дітей експериментальної групи показало позивну динаміку. 

Водночас,  з огляду на ступінь і структуру мовленнєвого недорозвитку дітей 

ЕГ, для досягнення більш  виразних результатів необхідний більш тривалий 

термін пропедевтичної роботи. 

Перспективами дослідження є доповнення діагностичних матеріалів  та 

продовження розвідок щодо дидактико-методичного устаткування 

пропедевтики синтаксичних структур.  
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